

『我们的节日·冬至』

“搭伙”过冬至 温暖异乡人



图为玉园南社区组织异乡人包饺子。

民间有“冬至大如年，人间小团圆”的说法，许多家庭会在这一天吃饺子，品尝暖系美食，享受浓浓亲情。连日来，一些社区邀请身在太原市的异乡人一起包饺子迎冬至，也有邻居给身边的租客送去煮好的饺子，还有人与同事、老乡“伙”着吃饺子。他们虽然无法与家人团聚，依然能找到“此心安处是吾乡”的归属感，心中照样充满暖意。

社区邀请

12月17日上午，万柏林区玉园南社区专为异乡青年组织开展了一场包饺子活动。10余位年轻人围桌而坐，揉面、擀皮、填馅，忙得不亦乐乎。

有人动作生疏，一边包一边向旁人请教。有人手法娴熟，饺子皮捏出了花边。大家忙活着，说起各自家乡的冬至习俗。

来自四川省的林晓丹第一次包饺子，学得很认真，

爱心驿站笑意浓

本报讯 12月19日，尖草坪区总工会爱心驿站内暖意融融，笑语阵阵，该区总工会组织开展的“迎冬至、包饺子、送温暖”活动热闹非凡，50余名环卫工人、保洁员、保安及快递员欢聚一堂，用热气腾腾的饺子共迎冬至。

活动中，大家分工协作，默契配合。揉面、擀皮动作娴熟，调馅、包制各显巧思。手指翻飞间，饱满的饺子整齐排列，转身又跳入沸腾的汤锅。随着第一锅饺子被捞起，香气四溢，现场气氛更加热烈起来。户外劳动者代表们围坐一起，品尝着手工饺子，脸上洋溢着笑容。驿站工作人员还为每人送上打包好的饺子礼盒，让温暖从驿站延伸到家庭。充满烟火气的活动，让奔波在户外的“城市守护者”感受到“娘家人”的关怀。该区总工会相关负责人表示，将持续擦亮“爱心驿站”服务品牌，聚焦户外劳动者实际需求，不断优化服务、提升实效，将驿站建设成他们的“避风港”“补给站”和“温馨家”。
(刘志刚)

水饺情系物流人

本报讯 12月19日，共青团清徐县委联合王答乡人民政府，组织县青联委员与西部计划志愿者，走进中通快运太原分拨中心开展“冬至暖‘新’饺·情系物流人”主题活动，向坚守岗位的物流一线从业者送上祝福与温暖。

当天，青联委员与志愿者实地观摩了物流分拣、运输等作业流程，近距离体验一线从业者的工作，体会物流行业在保障民生中的重要价值。观摩结束后，大家分工协作、默契配合，调馅、擀皮、包饺子。欢声笑语间，饱满的饺子整齐码放，褶皱里裹着浓浓的关怀。随后，志愿者们将热气腾腾的饺子分装保温，把暖意送到物流从业者手中。派送中，大家与从业者攀谈，倾听他们的心声。热饺驱走冬日寒意，问候传递脉脉温情，关怀的种子在心间悄然扎根。
(孙佳敏)

文明实践暖冬至

本报讯 12月19日，古交市西曲街道依托文明实践平台，开展冬至包饺子活动，弘扬中华优秀传统文化，让干部职工和社区居民在动手协作中感受节日温情。

在西曲街道新时代文明实践所，来自街道各部门的干部职工和面、擀皮、调馅、包捏……一道道工序在欢声笑语中展开。手法娴熟的“老师傅”细心指导年轻同事，分享包饺子的窍门；初次尝试的“新手”学得认真、乐在其中。不一会儿，形态各异、饱满精巧的饺子就摆满了托盘，月牙饺、元宝饺、麦穗饺等花样迭出，透着大家的巧思与心意。气氛温馨热烈，冬至的暖意与集体的温情在热气蒸腾中交融传递。

滨河北路社区新时代文明实践站里同样热闹。志愿者们与老党员代表围坐一起，边包饺子边聊家常，分享旧时习俗与往日故事。一盘盘饺子整齐排列，承载祝福，寄托祝愿。社区三个网格小组分头上门走访慰问老党员，送上刚包好的饺子及暖心物资，营造出温暖祥和的氛围。该街道依托新时代文明实践阵地，组织开展形式多样、内涵丰富的文化活动，持续营造团结、和谐、积极、向上的良好氛围。
(刘志刚)

乐苑小区。冬至前，她收到了来自邻居的心意。

70岁的武大娘住对门，家里有啥事，刘欢都主动帮忙。此前聊天，老人得知刘欢在冬至时单位要值班，便记在了心上。

12月20日一早，老人特意出门买了新鲜的食材，回到家就忙着和面、调馅，包了满满一笼子饺子。一部分留着自己吃，另一部分放到冰箱冷藏。晚上，刘欢刚回到小区，武大娘就送来一袋饺子，“明天冬至，我包了点饺子，你自己煮一下就能吃。”刘欢深受感动，连声道谢。

46岁的赵伟辉也提前收到了邻居的问候。他是安徽省亳州市人，在太原市从事家装行业，租住在新屯巷8号院。在小区的几年里，他与周围人相处融洽，多次免费帮忙更换纱窗、维修家具。12月19日，住在楼上的空巢老人秦大娘送来亲手包的饺子。

老人说：“小赵，尝尝我的手艺。平时没少麻烦你，包点饺子表达感谢。”

朋友相聚

冬至前一天，文兴路109号院门口的几家商铺提前打烊。店主们相约来到附近一家饭店，热闹聚餐。

他们来自河南、广西、四川等地，平时相互关照，处成了朋友。饭桌上，大家聊着各自家乡冬至的风俗。“我老家冬至必吃饺子，老人常说不吃会冻耳朵。”河南籍店主小刘笑着说。来自福建省泉州市的店主老叶接着说：“我们那儿喜欢煮汤圆，图个团圆吉利。”山西本地店主陈兵补充道：“咱这边除了饺子，不少人家还会熬羊肉汤。”

随后，话题转到在太原市创业的感受上。老叶的年龄最大，经验也多。他从摆摊到开店，在这座城市生活了8年，早已融入其中。他说：“不管是城市面貌还是营商环境，都越来越好，生意也跟着沾光。我有信心，明年会更上一层楼。”

冬至，升腾起一年的团圆与希望。在太原市打拼的异乡人，吃着美味的饺子，感受到了浓浓温情。

记者 李涛 文/摄



12月21日，太原市消防救援支队特勤大队北营站组织消防员包饺子过冬至，在岗位上感受浓浓温情。 王婧菲 摄

餐饮消费迎来小高峰

本报讯 “冬至不端饺子碗，冻掉耳朵没人管”。12月21日冬至，我市各老字号、饺子馆格外忙碌，记者在京东饺子馆、妈妈大馅饺子、鑫满园饺子馆等主打手工水饺的店铺看到，无论堂食还是外卖，各家都迎来冬日又一波消费小高峰。

在京都饺子馆西华苑店，早上还不到8时，后厨就已经热火朝天地忙碌起来。几位师傅围坐在操作台前，双手翻飞之间，一只只白白胖胖、皮薄馅大的手工饺子就包好了。“今天中午和晚上，包间和大厅的大圆桌都订满了，预订量是平时的两倍还多。”工作人员高兴地说。餐厅负责人表示，他们的饺子不放冰箱，就用一层笼布盖

着，有时笼布沾点水，防止饺子干皮。“晚餐的饺子要等下午才包呢。”中午11时30分许，食客陆续到来，猪肉大葱、猪肉韭菜、猪肉香菇、韭菜鸡蛋、羊肉胡萝卜、牛肉大葱等，各种传统馅料仍是人们的最爱。

在下元公元时代城，各家餐馆也是饺子“开路”。“冬至、破五，这是一年中必须吃饺子的日子，‘老礼儿’不能差。”市民李女士早早预订了关公饺子宴的包间，带着父母、一大家人专程来过节。大家点了猪肉大葱的20个、韭菜鸡蛋的20个、羊肉胡萝卜的20个、虾仁的20个、深海鲅鱼的20个，“祝老人们长命百岁，祝孩子们考试100分。”
(刘晓亮)

社区为外卖员“送餐”

本报讯 冬至前，点饺子外卖的人变多，外卖小哥格外忙碌。12月19日，义井东社区组织志愿者走进美团外卖骑手之家，与外卖小哥们一起包饺子、迎冬至。吃着香喷喷的饺子，外卖小哥们不住地称赞：“真香，真暖心！”

志愿者们提前准备好饺子皮、馅料等食材，来到外卖站点，忙碌起来。不时有送完早高峰订单的外卖小哥返回，马上加入，一起包着饺子。这个群体年轻人较多，有人手法生疏，志愿者耐心教，现场其乐融融。

考虑到每个人的口味不一样，志愿者们特意准备了多种馅料，每一个都馅大皮薄。饺子煮好了，外卖小哥品尝后竖起大拇指：“平时都是我们去送餐，今天吃上了社区送来的冬至饺子，很感动。”

社区负责人说，走街串巷的外卖小哥是各个小区里的常客，常能发现不少好线索，无形中成为社区的“流动网格员”。冬至之际，社区希望以这种方式，让新业态新就业群体感受到太原的城市温度。
(李涛 文/摄)



图为社区志愿者与外卖小哥一起包饺子。

本报讯 12月17日，山西文旅达人共创计划座谈会在晋城举行。省文旅厅授予百余位创作者“2026山西文旅宣传达人”，官宣“山西文化传播计划”，以政策激励与资源赋能推动山西文旅破圈出彩。

座谈会上，文旅部门负责人、重点景区代表与100多位长期关注山西文旅的新媒体创作者齐聚一堂，探讨山西文旅宣传推广新路径。文旅达人畅所欲言，结合创作经历与实践感悟，围绕创作自由度提升、服务保障优化、宣传推广创新、城市品牌打造、景区建设等方面直抒诉求，提出创作过程中遇到的困难与挑战，为山西文旅事业发展建言献策。省文旅厅负责人表示，正在筹备的“山西文化传播计划”将以达人共创为核心，通过提供“真金白银”的创作激励、“官方荣誉”的身份认同、“真诚贴心”的服务保障以及“多面展示”的成长舞台等措施，全力支持创作者们在山西的创作与发展。

近年来，山西邀请大量网红主播、文旅达人走进表里山河，聚焦人文古建、山川风物、非遗文创等，用多元视角和创新表达，宣传山西文旅资源，吸引游客前来体验“华夏文明 山西好风光”的独特魅力。

(贾尚志)

妇联贴心服务 关爱困境儿童

本报讯 为切实把关怀送到困境儿童身边，助力孩子们健康快乐成长，12月17日，省妇联、市妇联、阳曲县妇联三级妇联携手走进阳曲县首邑学校，开展“抚慰心灵·爱在暖阳”关爱活动。

活动现场暖意融融，一系列贴心服务精准对接孩子们的成长需求。活动邀请专业理发师，为孩子们修剪头发；心理咨询师带领孩子们开展心理团体辅导，通过趣味互动游戏引导孩子们释放心理压力；蓝天救援队讲师围绕火灾逃生技巧、心肺复苏操作等安全急救知识展开讲解，手把手教学指导，切实提升孩子们的自我保护能力。

活动期间，妇联干部、志愿者还与学校校长座谈交流，深入了解困境儿童的学习生活近况与实际需求。同时，为孩子们送上装满爱心的微心愿温暖包，学生代表现场致词，用稚嫩的话语传递出最真挚的感谢。
(赵静茹)

(上接第1版)

尖草坪区

12月19日，尖草坪区委负责人主持召开“抓经济促发展”会议，动员全员招商、大抓发展，苦练内功明方向，增强招商引资的靶向性与实效性，以精准施策带动能级提升；握指成拳抓招商，聚力实现项目招引的专业化突破，以协同攻坚推动转型升级。

万柏林区

12月16日，万柏林区政府负责人到讯龙科技有限公司开展入企服务，听取工厂智能制造、智能生活类机器人、仓储无人装卸等方面介绍，了解研发、测试、生产及验证过程，实地观看智能装卸货机器人、无人驾驶清扫车、移动充电机器人等产品演示。

晋源区

12月18日，晋源区召开餐饮住宿安全生产专业委员会会议暨商贸领域安全生产工作部署会，传达市餐饮住宿专委和市商务局相关工作方案，安排部署餐饮住宿安全生产工作，对各类市场安全生产专项整治行动进行细化分工。

古交市

12月15日，古交市委负责人主持召开书记专题会议，专题听取大气污染防治情况，紧盯重点领域和薄弱环节，精准施策、综合施治，切实提升污染防治效能，上下同心、齐抓共管、全力推进，持续擦亮古交生态环境“蓝天底色”。

清徐县

12月18日，清徐县委负责人到县重大项目谋划推进工作领导小组办公室调研指导，与办公人员面对面交流，了解机构运行机制、人员队伍配备、重大项目推进成效等关键情况，以全生命周期服务为抓手，把项目工作成效转化为县域发展动能。

阳曲县

12月17日，阳曲县委负责人主持召开实施乡村振兴战略领导小组会议，传达学习上级相关精神，坚持规划先行，聚焦产业振兴，建设和美乡村，深化农村改革，强化基层治理，健全保障机制，推动全县乡村全面振兴与特优农业高质量发展。

娄烦县

12月18日，娄烦县委常委会召开会议，学习贯彻中央经济工作会议精神，坚持把对标对表贯穿始终，紧扣“八个坚持”重点任务，扎实做好产业转型升级、生态文明建设、乡村全面振兴等重点工作，加快推动绿色转型和高质量发展。

综改示范区

12月19日，山西转型综改示范区举办2026年高新技术企业申报培训会，搭建政策解读与实务指导的桥梁，围绕申报要求等关键环节，进行精准辅导和案例解析。通过培训解决申报中的实际问题，推动高新技术企业队伍持续壮大与发展能级不断提升。

中北高新区

12月15日，中北高新区党工委召开扩大会议，传达中央及省市委层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神，以点带面抓好问题整改，推动为基层减负向纵深发展，确保重点任务落地见效，以作风建设新成效保障高质量发展。
(以上由 李杰华 编辑整理)